Petle

ZAGADNIENIA

m Jakie zadanie maja petle?

m Jakie petle sg dostepne w jezyku JavaScript?

u Jak stosowac petle w skrypcie?

u Jak stosowac instrukcje warunkowa wewnatrz petli?

Jezyk JavaScript oferuje trzy rodzaje petli (instrukeji iteracyjnych), ktérych zadaniem jest
powtarzanie instrukcji okre§long liczbe razy. Petla for jest najczeéciej stosowanym ro-
dzajem petli. Sktadnia petli jest nastepujaca:

for (wyrazenie poczatkowe; warunek; wyrazenie modyfikujace) {
instrukcje;

}

Wryrazenie poczatkowe odpowiada za zainicjowanie zmiennej uzywanej jako licznik
przebiegu petli. Spelnienie warunku umozliwia wykonanie kolejnego przejscia petli. Wy-
razenie modyfikujace dostosowuje zmienng bedgcy licznikiem petli. Petle for mozna
przedstawic réwniez w postaci schematu blokowego (rys. 8.1).
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Rys. 8.1. Schemat blokowy petli for

Przyklad z list. 8.1 prezentuje wykorzystanie petli for. Za jej pomocg dziesieciokrot-
nie wykonana zostata instrukcja document . write. Koficowym efektem jest wypisanie |
w oknie przegladarki (rys. 8.2) cyfr od 1 do 10.
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Listing 8.1

<script type="text/javascript”>
for (x=1;x<=10;x++)
document.write (x+”, )
</script>

Rys. 8.2. Wynik dziatania skryptu z list. 8.1 - petla for

Petla while przed wykonaniem instrukeji sprawdza warunek logiczny. Jezeli warunek
przyjmuje warto$¢ true, petla bedzie wykonywana do czasu osiagniecia przez warunek
wartosci false. Moze zdarzyc sig sytuacja, ze petla nie wykona sie ani razu, gdy za pierw-
szym razem warunek przyjmie warto§¢ false. Skladnia petli jest nastepujaca:

while (warunek) {
instrukcje;

}
Petle while w postaci schematu blokowego prezentuje rys. 8.3.
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Rys. 8.3.Schemat blokowy petli while

Przyktad z list. 8.2 prezentuje dzialanie petli while, Zadaniem skryptu jest wypisanie
liczb z przedziatu otwartego od 1 do 100 podzielnych przez 5. Dodatkowo zastosowano
instrukcje warunkowg sprawdzajaca wynik reszty z dzielenia przez 5 oraz operator inkre-
mentacji pozwalajgcy na wykonywanie kolejnego kroku w petli.

Listing 8.2
<script type="text/javascript”>
var x=1;
while (x<100)

{
if (x%5==0)
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document.write (x+”, ”);
X++;

}
</script>
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Rys. 8.4. Wynik dziatania skryptu z list. 8.2 — petlawhile

Petla do/while pozwala na wykonanie instrukcji przynajmniej raz, zanim zostanie

sprawdzony warunek logiczny. Sktadnia petli jest nastepujaca:

do {
instrukcije;

}

while (warunek)

Petle do/while w postaci schematu blokowego prezentuje rys. 8.5.
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Rys. 8.5. Schemat blokowy petli do/while

Przyklad list. 8.3 prezentuje dzialanie petli do/while. Skrypt powtarza wyswietlanie
okna tekstowego. Warunkiem przejscia do strony jest wpisanie w oknie tekstowym hasla

JavaScript,
Listing 8.3

<script type="text/javascript”>
do{

var haslo=prompt (”“Podaj hasito”,
}

while (haslo!="JavaScript”)
document.write ("Witaj na tajnej stronie!”)
</script>
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Witaj na tajnej stronie!

Rys. 5.6. Wynik dzialania skryptu z list. 8.3 - pgtla do/while

1. Stosujge petle i jedng instrukcje document . write (“#*) ;, wyswietl w przegladarce
nastepujace struktury;
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1. Za co odpowiadajg petle w jezyku programowania?
1. Przedstaw strukture i opisz elementy petli for.
3. Jaka jest rdenica migdzy petly while a do/while?

ZADANIA
Utworz skrypt, ktérego zadaniem jest
a) wyznaczenie n elementéw ciggu Fibonacciego (n>0)
b) sprawdzenie czy podana liczba catkowita n jest pierwsza
c) wyznaczenie rozktadu liczby n>1 na czynniki pierwsze
d) wyznaczenie liczb podzielnych przez 3 z przedziatu od ado b
e) wypisanie liczb podzielnych przez 3i 5 jednoczesnie z przedziatu od
1 do n (1<n<1000)
f) wypisanie wszystkich liczb postaci 3"+2 z przedziatu (1; 1000>
g) wypisanie liczb pierwszych z przedziatu (1; 1000> nie zawierajgcych
cyfry 3.



